

Региональный аспект молодёжной политики на примере Республики Калмыкия

Научный руководитель – Полунов Александр Юрьевич

Падалкина Виктория Владимировна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: veni_vidi_vici92@inbox.ru

Молодежная политика является сегодня актуальным направлением для государства. В настоящем исследовании обратим внимание на то, каким образом осуществляется работа с молодежью и какие направления охватываются в одной из национальных республик Российской Федерации.

Административный ресурс, как инструмент реализации молодежной политики. Главным исполнительным органом, осуществляющим работу с молодежью в регионе, является отдел молодежной политики Министерства спорта и молодежной политики Республики Калмыкия [4]. Среди направлений деятельности отдела, оказывающих наибольшее активизирующее воздействие на формирование позитивной идентичности, можно выделить поддержку молодых интеллектуальных талантов, развитие художественного творчества молодежи, государственная поддержка детских и студенческих объединений, содействие занятости молодежи. Особое внимание уделяется предотвращению антисоциального поведения молодежи путем обеспечения корректирующей психологической и правовой помощи.

Активное межведомственное сотрудничество ведется с Минкультуры и туризма РК, МВД по Республике Калмыкия, Минобрнауки РК в части проведения профилактических мероприятий в молодежной среде. Совместно с представителями этих министерств в учебных заведениях осуществляются мероприятия по получению любой информации о негативных процессах, происходящих в молодежной среде, а также об их «идеологах», предпринимая попытки вовлечения молодежи в совершение правонарушений экстремистской направленности. Проводятся круглые столы, беседы о противоправной деятельности в молодежной среде, их последствиях и ответственности, семинары-тренинги с инспекторами по делам несовершеннолетних, а также со специалистами по работе с молодежью. Очень важно именно в подростковом возрасте показать возможность осознанного выбора между агрессивностью и толерантностью, воспитать уважение, принятие и понимание многообразия религий и культур нашего мира.

Деятельность молодежных общественных организаций. В рамках работы по профилактике негативных явлений в молодежной и подростковой среде первоочередной задачей является создание и развитие сети социоклубных учреждений по работе с молодежью в районах республики. На сегодняшний день в Калмыкии сеть молодежных центров представлена четырьмя муниципальными молодежными центрами.

Кроме государственного сектора, активными участниками реализации молодежной политики являются некоммерческие социально-ориентированные организации. Наиболее показательной является деятельность студенческого педагогического отряда «Солнг», существующего на территории республики уже 16 лет. В состав организации входят студенты учебных заведений и учащиеся старших классов г. Элисты. Одной из главных задач педагогического отряда является вовлечение детей и подростков в общественную деятельность,

которая помогает им раскрыться в различных сферах деятельности через участие в акциях, летних сменах, слётах. Членами отряда была разработана уникальная форма работы с детьми и молодежью - выездные обучающие тренинги, которые проводятся в селах, школах, районах республики с учащимися школ, молодыми семьями, молодежными советами, общественными организациями. Тренинги посвящены проблемам современной молодежи: отказу от вредных привычек, пропаганде здорового образа жизни, воспитанию лидерских качеств, стремлению к получению знаний. Главной особенностью этой молодежной организаций является, во-первых, широкий охват территории - вовлечена молодежь всей республики Калмыкия, во-вторых, навыки, полученные в ходе работы с педагогическим отрядом, способствуют развитию у молодого поколения уверенности в себе, ответственности и мобильности.

Образовательные платформы. Республика Калмыкия является одним из первых субъектов в России, где было введено преподавание комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» [2]. Данный курс реализуется с 2009 года в 4-х классах общеобразовательных организаций во всех субъектах Российской Федерации. В школах республики 25% детей посещают основы православной культуры, а учитывая, что больше половины детей в республике - калмыки, это огромный вклад в укрепление межнационального единства с ранних лет.

Конфессиональный фактор. Важными акторами, влияющими на формирование идентичности местной молодежи, являются религиозные деятели, основой миссионерства которых становится укрепление межконфессионального диалога с другими религиями [1]. Так, в целях сохранения и пропаганды калмыцкого языка среди молодежи, а также приобщения к буддийской религии и философии с 2010 года ежегодно в Центральном буддийском храме (хуруле) проводятся двухмесячные курсы по изучению калмыцкого языка и основ буддизма.

В работе по гармонизации межнациональных отношений участвует Элистинская и Калмыцкая епархия РПЦ Московского Патриархата. В рамках молодежного отдела епархии действует детский летний лагерь, проводятся занятия в воскресной школе при соборе. Епархия инициировала создание 7 казачьих классов: 5 - в Элисте (столице Калмыкии) и 2 - в районах, которые посещают и русские и калмыцкие дети [3].

Таким образом, можно говорить о том, что основные направления работы с молодежью в Республике Калмыкия схожи с опытом других регионов. Присущая рассматриваемому региону специфика связана в первую очередь с национальным и конфессиональным составом субъекта, что необходимо учитывать при реализации программ и проектов, однако общие тенденции соответствуют федеральным.

Источники и литература

- 1) Очирова Н.Г., Абаев Н.В., Бакаева Э.П История буддизма в СССР и Российской Федерации в 1985 – 1999 гг. – Элиста: Министерство образования, культуры и науки Республики Калмыкия, 2011. – 392 с.
- 2) Тишков В.А. Экспертный доклад Межэтнические и конфессиональные отношения в Южном федеральном округе. – М.: Ростов-на-Дону, 2013. – 114 с.
- 3) Филатов С. Религиозно-общественная жизнь российских регионов. Т. II. М., СПб.: Летний сад, 2016. – С. 115.
- 4) Официальный сайт Министерства спорта и молодежной политики Республики Калмыкия. [Официальный сайт] URL: <http://minsport.kalmregion.ru/> (дата обращения: 08.10.2016 20:46).